

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2023.65.97.020

## Российская правовая система: современное состояние и перспективы развития

**Майстренко Григорий Александрович**

Кандидат юридических наук,  
старший научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская 15-а;

e-mail: g.maystrenko@yandex.ru

### Аннотация

В статье рассмотрены основные методологические и юридические проблемы, касающиеся нынешнего состояния и перспектив реформирования правовой системы России. Говорится о влиянии глобализационных процессов в современном мире на модернизацию национальных правовых систем. Поставлена задача объективной оценки правотворческой и правоприменительной деятельности. Исследована имеющаяся на сегодняшний день правовая практика с учетом меняющихся политической реалий. Особый акцент сделан на национально-историческом пути развития правовой системы России и направлениях ее реформирования после прекращения участия в Европейской конвенции по правам человека.

### Для цитирования в научных исследованиях

Майстренко Г.А. Российская правовая система: современное состояние и перспективы развития // Теории и проблемы политических исследований. 2022. Том 11. № 6А. С. 86-91.  
DOI: 10.34670/AR.2023.65.97.020

### Ключевые слова

Правовая система, система права, политическая культура, реформирование, геополитические условия, законотворчество, общество, государство, мировое сообщество, правосознание.

## Введение

Одним из стратегических направлений развития государств в современных геополитических условиях выступает определение политической, правовой и социально-экономической платформы, адаптированной к сложившимся реалиям международного и национального масштаба. И Россия не является исключением, поскольку обширный спектр правовых проблем, вызванных международной разобщенностью, недружественными нападками и открытой конфронтацией со стороны США и отдельных стран Европейского Союза, требует незамедлительного решения.

Стержневым вопросом, нуждающимся в обновленном научно-методологическом подходе к исследованию, является феномен «правовая система», поскольку «анализ структуры и содержания данного явления позволяет представить в единстве правовую жизнь общества, рассмотреть в системных связях организацию и взаимодействие всего комплекса правовых явлений» [Маркова-Мурашова, 2006, 2].

Как отмечают современные исследователи, под системой обычно понимают совокупность элементов, связанных друг с другом и образующих определенную целостность, единство [Жуков, 2015, с541].

Правовая система – динамичное явление, заявляющее о себе в той мере, в какой современное общество или определенная его часть «связывает задачи социального прогресса с формированием правового сознания, совершенствованием правовой культуры, с достижением законоустроенности и правовой стабильности в национальной правовой системе и в международных отношениях» [Корчевский, 2000, 2].

Значимость категории «правовая система» применительно к особенностям российского государства предопределяется тем, что понимание этого явления формирует перспективы объективной оценки эффективности правотворческой и правоприменительной деятельности, а также направления дальнейших исследований, основная цель которых – не только поднятие на новый уровень имеющегося знания, но и повышение правовой культуры общества.

## Основная часть

Особенностями правовой системы современной России являются:

– интенсивный диалог с иными правовыми системами, способствующий формированию единой правовой общности, в сочетании с правовой идентичностью и правовой автономностью [Котковец, 2010, 3];

– целостность и структурная организация;

– взаимосвязь и взаимная зависимость системообразующих элементов;

– методологическая консолидация с системой права;

– основной источник права – нормативный правовой акт, поскольку Россия является приверженцем традиций континентальной (романо-германской) правовой семьи;

– субсидиарные источники – правовая доктрина, принципы права;

– обусловленность национально-историческими традициями государственности и общественной жизни;

– зависимость от экономического базиса, изменения в котором ставят задачу кардинального изменения подходов к правовому регулированию и практической реализации общественных отношений;

- диалектичность (совершенствование, трансформация, преобразование, развитие) – свойство, определяемое потребностью государства в оперативном урегулировании изменчивых общественных отношений;
- принятие во внимание при реформировании данных правоприменительной практики (прежде всего, отраженных в правовых позициях высших судебных органов);
- влияние на правосознание членов общества;
- основанность на признании верховенства Конституции Российской Федерации [Конституция Российской Федерации, 2014];
- согласованность с предписаниями международных нормативных актов, поскольку общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы (ст. 15 Конституции РФ).

Последние две особенности логически вытекают из реалий глобализации мировых процессов и интеграции правовых систем. Россия, являясь частью мирового сообщества, не может дистанцироваться от закономерностей и даже коллизий его развития, несмотря на серьезные разногласия, главным образом политического характера, существующие в межгосударственных отношениях. Бесспорно, к примеру, что глобализационные процессы привели в ряде случаев к снижению стандартов социальной защищенности населения в развитых странах [Шелестов, 2003, 145]. И Россия вынуждена считаться с такими результатами зарубежных государств при корректировании своей внешней и внутренней политики.

Общепризнанные ценности – мир, взаимопонимание, сотрудничество, взаимопомощь, права и свободы человека, государственный суверенитет являются универсальными в силу принятия их всеми правовыми системами в качестве особого объекта защиты и ориентира для правотворческой и правоприменительной деятельности. И это сближает государства, невзирая на различие их политических и правовых систем, продвигая отдельные государства и союзные образования по пути сотрудничества и компромисса, поскольку при ином подходе человечество может оказаться на грани глобальной катастрофы.

Нежелание оппонентов России вести с ней диалог на платформе равных субъектов международного права – серьезное препятствие на пути развития правовой системы России в контексте согласованности с нормами международного права. Но серьезное – не значит непреодолимое. Так, 15 марта 2022 г. Парламентская ассамблея Совета Европы (далее – ПАСЕ) проголосовала за выход России из Совета Европы, в этот же день МИД РФ сообщило о передаче Генеральному секретарю Совета Европы уведомления о выходе Российской Федерации из Совета Европы (далее – СЕ), а 16 марта ПАСЕ была принята соответствующая Резолюция [Резолюция CM/Res (2022) о прекращении членства Российской Федерации в Совете Европы, [www](http://www.asse.europa.eu)].

В заявлении МИД России о запуске процедуры выхода из Совета Европы говорится о том, что государства НАТО и Евросоюза, злоупотребляя своим большинством в СЕ, последовательно превращают эту организацию в инструмент антироссийской политики, отказываясь от равноправного диалога и от всех принципов, на которых создавалась эта общеевропейская структура [Заявление МИД России о запуске процедуры выхода из Совета Европы от 15.03.2022, [www](http://www.mfa.gov.ru)].

В заявлении МИД России также сделан акцент на том, что сложившаяся ситуация влечет за собой разрушение общего гуманитарно-правового пространства и самого СЕ, который без России лишится своих общеевропейских координат.

Выход России из СЕ повлек еще одно последствие – прекращение ее участия в Европейской конвенции по правам человека с 16 сентября 2022 г., что означает, что решения Европейского Суда по правам человека (далее – ЕСПЧ) утрачивают свое значение в качестве фактора, влияющего на национальные правозащитные институты, в том числе правотворческую деятельность как основного способа реформирования законодательства, а значит и правовой системы, традиции и функционал которой оно призвано отражать. В частности, из Уголовно-процессуального кодекса РФ исключены положения, согласно которым постановления ЕСПЧ являлись основанием для отмены вступивших в законную силу судебных решений, а также для возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств [Федеральный закон от 11.06.2022 № 180-ФЗ, 2022].

Следует отметить, что попытки сателлитов США противопоставить Россию мировому сообществу, сформировать из нашего государства образ врага не имеют даже перманентного успеха, поскольку граждане все большего количества европейских государств выступают за диалог и сотрудничество с нашим государством. Россия и де-юре, и де-факто продолжает занимать прочные позиции в межгосударственных отношениях. И подобное состояние в конечном счете способно оказать позитивное влияние на проводимые и предстоящие реформы ее правовой системы, стать детерминантной отвечающих потребностям современного периода законодательных нововведений.

Прочность позиции Российской Федерации отчасти обеспечивается ее приверженностью мировым установкам, закрепленным в обширном арсенале международных актов (а не только действующих на Европейском пространстве, главным образом, Всеобщей декларации прав человека [Всеобщая декларация прав человека, 1995]).

## Заключение

Таким образом, сложившаяся ситуация свидетельствует о том, что государственным, в том числе судебным органам Российской Федерации в обозримом будущем предстоит самостоятельно, без апеллирования к правовым позициям ЕСПЧ, решать насущные проблемы, касающиеся реформирования правовой системы, прежде всего, преобразования организационно-правового механизма защиты прав человека. Процесс этот может оказаться длительным и трудным, но в то же время он способен позитивно сказаться на развитии института взаимной ответственности личности и государства, без которого оно не может позиционировать себя ни в качестве демократического, ни в качестве правового.

Исторический опыт наглядно демонстрирует, что правовая система России, несмотря на значительный арсенал ее составляющих (правовых норм и традиций, элементов социальной, технической и юридической природы, правового сознания, истории и перспектив развития и т.п.), является достаточно восприимчивой к изменчивым социально-политическим явлениям, в том числе мирового масштаба, поскольку сама представляет собой мощный рычаг воздействия на подобные процессы, фундамент преодоления и разрешения социальных противоречий, если в этом существует необходимость.

## Библиография

1. Всеобщая декларация прав человека, принятая Резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10.12.1948 // Российская газета. 1995. № 67.
2. Жуков В.Н. Государство. Право. Власть: философия и социология. М.: Мир философии, 2015. 591 с.

3. Заявление МИД России о запуске процедуры выхода из Совета Европы от 15.03.2022 // Сайт МИД РФ. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1804379](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1804379).
4. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 (в ред. от 01.07.2020) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 9. Ст. 851.
5. Корчевский Д.С. Современная правовая система Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2000. 200 с.
6. Котковец С.П. Правовая система России в контексте тенденций глобализации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2010. 31 с.
7. Маркова-Мурашова С.А. Национально-правовая система России и типология право понимания: дис. ... д-ра юрид. наук. СПб, 2006. 482 с.
8. О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 11.06.2022 № 180-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2022. № 24. Ст. 3940.
9. Резолюция CM/Res (2022) о прекращении членства Российской Федерации в Совете Европы: принята Комитетом министров совета Европы 16.03.2022 // Официальный Сайт Совета Европы. URL: [https://search.coe.int/cm/Pages/result\\_details.aspx?ObjectId=0900001680a5da51](https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=0900001680a5da51).
10. Шелестов Ю.И. Правовая государственность: природа и перспективы. Калуга: ИД «Эйдос», 2003. 224 с.

## Russian legal system: current state and development prospects

**Grigorii A. Maistrenko**

PhD in Law,  
Senior Scientific Officer,  
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: g.maistrenko@yandex.ru

### Abstract

The article deals with the main methodological and legal problems concerning the current state and prospects for reforming the Russian legal system. It is said about the influence of globalization processes in the modern world on the modernization of national legal systems. The task of an objective assessment of law-making and law enforcement activities has been set. The current legal practice has been studied, taking into account the changing political realities. Particular emphasis is placed on the national-historical path of development of the legal system of Russia and the directions of its reform after the termination of participation in the European Convention on Human Rights.

### For citation

Maistrenko G.A. (2022) Rossiiskaya pravovaya sistema: sovremennoe sostoyanie i perspektivy razvitiya [Russian legal system: current state and development prospects]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 11 (6A), pp. 86-91. DOI: 10.34670/AR.2023.65.97.020

### Keywords

Legal system, system of law, political culture, reforming, geopolitical conditions, lawmaking, society, state, world community, legal consciousness.

---

## References

1. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii: prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 (v red. ot 01.07.2020) [Constitution of the Russian Federation: adopted by popular vote on December 12, 1993 (as amended on July 1, 2020)] (2014). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 851* [Collection of Legislation of the Russian Federation. Art. 851], 9.
2. Korchevskii D.S. (2000) *Sovremennaya pravovaya sistema Rossiiskoi Federatsii. Dokt. Diss.* [Modern legal system of the Russian Federation. Doct. Diss.]. Moscow.
3. Kotkovets S.P. (2010) *Pravovaya sistema Rossii v kontekste tendentsii globalizatsii. Dokt. Diss. Abstract* [The legal system of Russia in the context of globalization trends. Doct. Diss. Abstract]. Krasnodar.
4. Markova-Murashova S.A. (2006) *Natsional'no-pravovaya sistema Rossii i tipologiya pravo ponimaniya. Dokt. Diss.* [The national legal system of Russia and the typology of the right of understanding. Doct. Diss.]. Saint Petersburg.
5. O vnesenii izmenenii v Ugolovno-protsessual'nyi kodeks Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon ot 11.06.2022 № 180-FZ [On amendments to the Code of Criminal Procedure of the Russian Federation: Federal Law of June 11, 2022 No. 180-FZ] (2022). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 3940* [Collection of Legislation of the Russian Federation. Art. 3940], 24.
6. Rezolyutsiya CM/Res o prekrashchenii chlenstva Rossiiskoi Federatsii v Sovete Evropy: prinyata Komitetom ministrov soвета Evropy 16.03.2022 [Resolution CM/Res on the termination of the membership of the Russian Federation in the Council of Europe: adopted by the Committee of Ministers of the Council of Europe on March 16, 2022] (2022). *Ofitsial'nyi Sait Soveta Evropy* [Official Website of the Council of Europe]. Available at: [https://search.coe.int/cm/Pages/result\\_details.aspx?ObjectId=0900001680a5da51](https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=0900001680a5da51) [Accessed 17/01/2023].
7. Shelestov Yu.I. (2003) *Pravovaya gosudarstvennost': priroda i perspektivy* [Legal statehood: nature and prospects]. Kaluga: ID "Eidos" Publ.
8. Vseobshchaya deklaratsiya prav cheloveka, prinyataya Rezolyutsiei 217 A (III) General'noi Assamblei OON ot 10.12.1948 [Universal Declaration of Human Rights adopted by Resolution 217 A (III) of the UN General Assembly of December 10, 1948] (1995). *Rossiiskaya gazeta* [Russian newspaper], 67.
9. Zayavlenie MID Rossii o zapuske protsedury vykhoda iz Soveta Evropy ot 15.03.2022 [Statement of the Russian Foreign Ministry on the launch of the procedure for withdrawing from the Council of Europe dated March 15, 2022]. *Sait MID RF* [Website of the Russian Foreign Ministry]. Available at: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1804379](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1804379) [Accessed 16/01/2023].
10. Zhukov V.N. (2015) *Gosudarstvo. Pravo. Vlast': filosofiya i sotsiologiya* [State. Law. Power: philosophy and sociology]. Moscow: Mir filosofii Publ.